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. Penize — aktivum, které je vSeobecné uznavano a ptijimano ekonomickymi subjekty jako
prosttedek pti provadéni plateb za zboZi, sluzby nebo k thradé¢ jinych zavazki.

. Funkce penéz
— prostfedek smény (transakcni prostredek),
— ucetni jednotka,

— prostfedek uchovani hodnoty.

. S penézi je Uzce spjat pojem likvidita = schopnost pfemény jednoho aktiva na jinou formu
aktiv (schopnost nékterého aktiva byt pouzito k zaplaceni néjakého zavazku).

. Penize jsou nejlikvidnéjsi aktivum.
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® Penéinl’ Z{ISOba (M) FARULTA V KARVINE

— mnozstvi penéz v ekonomice k ur¢itému Casovému okamziku

— Je sledovana prostfednictvim penéZnich agregatl, jejichz méfeni zajiStuje zpravidla
centralni banka

* Penézni agregaty

Vklady s dohodnutou splatnosti do 2 let
Vklady s vypoveédni Ihitou do 3 mésict
Repo operace

Akcie/podilové listy fondi penézniho trhu
Emitované dluhové cenné papiry do 2 let

Pasiva MI M2

Emitované obezivo (bankovky a mince) X X

Jednodenni vklady X X
X
X
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e Mén()V{l béze (B) FAKULTA V KARVINE

vyjadiuje vztahy centrdlni banky vii¢i ostatnim sektortim v ekonomice
vymezena Uuzeji nez penézni zasoba

zahrnuje poloZzky na néZ ma CB vétsi vliv

B=C+R
B =B, + By

C - obé&Zivo v obchu

R - bankovni rezervy

Bn - nevyptlijcena ménova baze - kontroluje ji centralni banka operacemi na volném trhu
Bv - vyplij¢end ménova baze - diskontni uvéry — kontroluje je centralni banka nepiimo
zm¢énami diskontnich sazeb




Penézni multiplikator

Penézni multiplikator udava, jak velky prirtstek penéZzni zasoby bude vyvolan
urcitym piiristkem ménové baze

cr + 1
cr +rr

M=m=+B

M — penézni zasoba

B — ménova baze

cr — podil obéziva na vkladech

rr — podil bankovnich rezerv na vkladech (mira bankovnich rezerv)
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PenéZni multiplikator - priklad mm@
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Ekonomicke subjekty drzi penize z 20 % jako ob&Zivo a z 80 % jako
vklady na bankovnich uctech. Banky udrzuji 2 % rezervy. Jaka je vyse
penéZniho multiplikatoru?

cr+1
M= * B
cr+1rr

M=m=«+B
cr =podil obéZiva na vkladech
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Vztah mezi penézni zasobou (M) a ménovou bazi (B)

PenéZzni multiplikator je tim vetSi, ¢im mensSi je mira bankovnich rezerv a ¢im mensi podil
penéz lidé a ekonomické subjekty drzi jako obézivo.

— pramérny penézni multiplikator

m=M/B

— mezni penéZni multiplikator

m*=AM/AB




PenéZni multiplikator - priklad mm@
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Jaké je hodnota multiplikatoru, pokud penéZni zasoba ¢ini 1.000 mld. CZK a ménova baze
400 mld. CZK?

m=M/B
m = 1000/ 400
m=215

Jak se zménila penézni zasoba, pokud pii hodnoté multiplikatoru 3 vzrostla ménova baze o
125 mld. CZK?

m* =AM /AB
AM=AB *m*
AM=125*3

AM=375mld. CZK




Depozitni multiplikator mm%
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Dvoustupiiovy bankovni systém
— centralni banka
— komer¢ni banky

Princip tvorby penéz komerénimi bankami spociva v jejich depozitné-tivérové ¢innosti

Komeréni banky jsou povinny drzet &ast depozit jako rezervy u centralni banky (CNB) a
zbyvajici ¢ast depozit mohou pouzit k poskytovani aveért klientiim.

Povinnd vySe — mira povinnych minimalnich rezerv (PMR) je od roku 1999 v
CR 2 %.




Depozitni multiplikator

 PMR=2%
Banka Zménadepozit | Zménarezerv | Zména uveérd
(CZK) (CZK) (CZK)
KB1 100.000 2.000 98.000
KB2 98.000 1.960 96.040
KB3 96.040 1.920,80 94.119,20
KB4 94.1195,20 1.882,38 92.236,82

Celkova suma vytvorenych depozit je ovlivnéna mirou PMR.
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Pivodni vklad CZK 100.000,- vytvaii v bankovnim sektoru prostfednictvim multiplikace
depozit ,,nové penize”.
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Depozitni multiplikator mm%

UNIVERZITA

CBCHODNE PODNIXATELSKA
FAKULTA ¥V KARVINE

Celkovy prirustek depozit 6M
6M = L= d1

L))

OM — celkova zména penézni zasoby

Ti - jednoduchy depozitni multiplikator
D

d, - puvodni vklad

rp — sazba povinnych minimalnich rezerv
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Omezeni multiplika¢niho efektu A@
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dochézi k nému jen pii splnéni urcitych predpokladi:
— penize nesmi byt drZzeny v hotovosti doma

— banky musi v§echny volné zdroje poskytnout déle jako uvéry klientim
— banky drzi rezervy pouze na urovni PMR

* vySe skute¢nych rezerv zavisi 1 na tom, v jake fazi cyklu se ekonomika nachézi

proces multiplikace v praxi neprobiha do nekone¢na
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Depozitni multiplikator mm%
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Pouzijte aktualni sazbu PMR a vypocitejte
celkovy 1 dodatec¢ny prirastek penézni zasoby
z depozita 100 mil. K¢.

Celkovy prirustek
oM = i * d1
D

6M =1/0,02 * 100.000
6M = CZK 5.000.000,-

Dodatecny prirustek
Dd =6M - dl = dl*(% - ]_)
D4 =100.000 (1/0,02 — 1)
D4 = CZK 4.900.000,-
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